

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年9月12日 星期四  
甲辰年八月初十  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9921期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

## 以教育之强夯实国家富强之基

——习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话为全面推进教育强国建设提供根本遵循

全国教育大会9日至10日在北京召开,习近平总书记出席大会并发表重要讲话,全面总结了新时代教育事业取得的历史性成就、发生的格局性变化,系统部署了全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措,为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。会前,习近平总书记亲切接见了参加庆祝第四十个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动代表。

与会代表和参加表彰活动的代表表示,新征程上,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,务实功、出实招、求实效,奋力谱写教育强国建设崭新篇章。

**新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化**

“教师节到来之际,习近平总书记又一次来到教师中间,向广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候,令我们深受感动。”受到总书记的亲切接见,西安交通大学机械工程学院教授梅雪松十分激动,“我已从教超过35年。正是在习近平总书记的深切关怀下,新时代教育事业才能取得辉煌成绩,教师政治地位、社会地位、职业地位得以不断提升。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局高度,把教育摆在优先发展的战略位置。现场聆听习近平总书记的重要讲话,教育部科学技术与信息化司司长周大同感慨“生逢盛世,与有荣焉”。“我国已建成世界上规模最大的

教育体系,教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列,教育强国建设迈出坚实步伐。”周大同说,“我们要认真学习贯彻总书记重要讲话精神,为建设具有强大思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力的教育强国继续奋进。”

从一名普通中专生成长为金牌教练、全国技术能手,上海市大众工业学校教师王文强感慨颇深:“国家对职业教育越来越重视,不同禀赋、不同发展兴趣的学生都能找到自己的人生目标。置身伟大时代,我真切体会到职业教育前景广阔,大有可为。”王文强说:“三百六十行,行行出状元。我将牢记习近平总书记的要求,立足本职岗位,全力做好高素质技能人才培养工作,让更多青年通过学习技能改变命运、报效祖国。”

**坚持立德树人根本任务**

“实施新时代立德树人工程”“不断加强和改进新时代学校思想政治教育”……习近平总书记对学校思想政治教育工作提出明确要求。武汉大学马克思主义学院教授沈海感到工作方向更加明晰。

“思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。我们将在接下来的工作中,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进,不断提高思政课的针对性和吸引力。”沈海说。

赣鄱大地,红色沃土。如何把红色资源与课堂教学更好结合起来,帮助孩子们扣好“第一粒扣子”?学习习近平总书记的重要讲话,江西省吉安市永丰县恩江中学教师曾小慧有了新思考。

下转第2版

## 奋进强国路 阔步新征程

◆云南日报记者 李正雄

“全面建设社会主义现代化国家,一个民族也不能少。”沿着习近平总书记指引的方向,彩云之南各族干部群众团结一心,全力推进边疆民族地区现代化建设。

近年来,我省深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和考察云南重要讲话精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚持“在云南,不谋民族工作就不足以谋全局”的指导思想,推动民族地区主动服务和融入新发展格局,融入“3815”战略发展目标,持续补齐发展短板,不断增强发展动力,奋力推进边疆民族地区现代化建设。云岭大地上,一幅幅各族群众团结奋斗迈向现代化、创造幸福美好生活的美丽画卷徐徐展开。

**完善基础设施 加快各族群众迈向现代化步伐**

2023年11月26日,“复兴号”动车跨过金沙江特大桥,鸣笛声响彻雪域高原,丽江至香格里拉铁路开通运营,迪庆藏族自治州从此结束不通铁路的历史,实现与全国铁路网互联互通。

天堑变通途,“发展之门”进一步开启。多年来,我省把民族地区作为交通建设的重点,发挥交通“先行官”作用,推动大理至临沧铁路、保(山)泸(水)高速公路、中老铁路等一批期盼多年、奠基长远的重大交通基础设施项目陆续开通运营,临沧市、怒江傈僳族自治州、西双版纳傣族自治州等民族地区迎来发展新机遇,迈上发展新征程。

截至2023年底,我省民族地区通航运营机场达到11个,6个民族自治州通高铁或动车,78个民族自治地方县全部通高等级公路,所有乡(镇)和行政村100%通硬化路、通邮、通4G/5G网络、通宽带网,8个民族自治州农村饮水集中供水率达到96.15%。随着基础设施不断完善,发展短板持续补齐,民族地区发展势头强劲。“十四五”以来,我省民族自治地方GDP年均增速5.15%。

下转第2版

## 同心绘制边疆现代化建设新画卷

## 全市党建引领基层治理协调机制召开第一次全体会议

本报讯(记者 单虹)9月10日,全市党建引领基层治理协调机制第一次全体会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述,认真落实中央、省党建引领基层治理协调机制相关会议精神,听取云南省党建引领基层治理镇雄县试点工作情况,推动基层治理各项任务落地落实。市委书记、协调机制总召集人苏永忠主持会议并讲话。市委副书记唐源传达中央、省相关会议精神。会议审议通过了《昭通市党建引领基层治理协调机制工作规则》和

《昭通市破解基层治理“小马拉大车”突出问题重点任务清单》。

苏永忠指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视党建引领基层治理的引领作用,站在巩固党的执政基础、维护国家政权安全的高度,坚持和加强党对基层治理的全面领导,大力加强和创新基层治理,基层治理体系和治理能力现代化水平得到不断提升。要充分认识到设立党建引领基层治理协调机制,是深入贯彻习近平总书记关于党建引领基层治理重要指示精神的政治任务,是推进基层治理体系和治

理能力现代化的必然要求,是营造平安和谐社会环境、促进高质量发展的现实需要,坚持把党建引领贯穿基层治理全过程,努力推动基层治理提质增效,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

苏永忠强调,要明确重点任务,系统构建“2+5”工作机制,坚持以改革创新精神推进党建引领基层治理。要聚焦建强组织体系,消除党组织覆盖盲区,常态化整顿软弱涣散基层党组织,管好用好基层干部队伍;聚焦建强治理体系,全面精细划分网格,合理配置网格力量,建立健全运

行机制;聚焦抓好脱贫巩固、乡村建设、命案防控、“一老一小”、防灾减灾“五项重点工作”,上下贯通抓落实,结合实际抓落实,探索创新抓落实,扎实抓好各项工作,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

苏永忠强调,要坚持常态化推动,注重协同作战、信息共享、跟踪督导,压实政治责任,落实工作职责,确保党建引领基层治理协调机制高效运行,不断推动全市党建引领基层治理开创新局面,取得新成效。

陈海翔,市党建引领基层治理协调机制成员等参加会议。

## 昭通市·松江区2024年东西部协作工作座谈会召开

本报讯(记者 游考 董建军)9月10日,昭通市·松江区2024年东西部协作工作座谈会召开。会议深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于深化东西部协作的重要指示精神,认真落实上海市、云南省的部署要求,全力推进各项任务落地落实。

市委书记苏永忠出席会议并讲话,松江区委副书记、区长王靖率队出席会议并讲话,市委副书记、市长杨承新主持会议。

苏永忠说,自2021年6月松江区与昭通市正式结对帮扶以来,松江区倾注真情实意,投入真金白银,深化

协作、携手并进,有力助推了昭通巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴。

苏永忠指出,当前,昭通正深入学习贯彻习近平总书记关于新质生产力的重要论述,聚焦云南省委发展“三大经济”的部署要求,全力打造“5个千亿元级”产业集群。希望松江区持续深化与昭通的产业协作,依托松江区的市场、技术、资金优势,加大对口县(区)产业园区的支持共建力度,推动资源共享、发展共赢。

苏永忠强调,昭通是人力资源大市。希望持续深化双方就业创业协作,资源互补,促进更多昭通劳动力

到东部沿海地区就业、返乡创业并带动群众就近就地就业。希望持续深化双方人才交流协作,结合“组团式”帮扶,进一步在科技、教育、医疗、干部人才交流等领域加大协作力度,帮助昭通提升教育质量和医疗服务水平。

王靖强调,松江区将把巩固拓展脱贫攻坚成果放在突出位置抓紧抓实抓好,在牢牢守住不发生规模性返贫底线的基础上,集中更多资源力量在增强内生发展动力上下功夫,推动双方合作向更宽领域、更深层次、更高层次迈进。将坚持“守底线、增动力、促振兴”这条主线,在定点帮扶、

产业就业、“组团式”援助上精准发力,用心用力巩固拓展脱贫攻坚成果,为昭通全面推进乡村振兴提供有力保障。将与时俱进创新工作模式,强化系统谋划,找准合作着力点,构建打基础、谋长远、促发展的帮扶工作格局,助力昭通高质量发展。

杨承新指出,昭通将倍加珍惜东西部协作的重大机遇,帮扶协作的深情厚谊,深化合作的有利平台。相信通过双方的共同努力,情谊一定会更加深厚,东西部协作一定会更加宽广,合作交流一定会更加密切。

唐源、胡波、葛钧、夏维勇,松江区领导时建英、周诚出席会议。

以“时代楷模”张桂梅为原型

改编的电视剧《山花烂漫时》开播

## 传递燃灯精神 汲取奋进力量

本报讯(云南日报记者 张雪飞)9月10日20时,现实主义题材剧集《山花烂漫时》在CCTV-1黄金档、腾讯视频励志开播。该剧以“七一勋章”获得者、“时代楷模”张桂梅为原型进行改编,讲述了张桂梅创办云南丽江华坪女子高级中学,以忘我的精神在教育战线上辛勤耕耘,帮助大山中的贫困家庭女高中生重返校园、改变命运的故事。

《山花烂漫时》由费振翔执导,宋佳领衔主演。在昨晚播出的剧情中,学生谷雨因酗酒的父亲逼她嫁人,被迫辍学。张桂梅痛骂谷雨的父亲,誓要将谷雨带回学校,因为她深信“接受教育”是让孩子们摆脱命运桎梏的最好方法。她坚定地穿梭于学校和群山峻岭之间,将一个辍学女孩拉回校园,为她们执起照亮前方的明灯。在观看剧集后,多名观众表示,作为一部女性和教育复合题材类型的电视剧,《山花烂漫时》讲述了张桂梅和她的学生真实的教育故事,呈现了张桂梅扎根偏远山区、立德树人的精神与情怀,让人看到拥有强大内核的女性力量,同时也能让更多人明白教育与传承的可贵意义,收获一场既有温度又有深度的心灵之旅。

9月10日,《山花烂漫时》制作特辑同步曝光,向观众全方位展示了剧组在追求真实与注重质感方面所付出的努力。在创作过程中,主创团队查阅相关文字和影像资料,深入华坪女高等地采风,重走张桂梅校长家访的路,采访当地的学生和老师,通过实地调研积累大量一手资料,在此基础上进行故事创作和人物塑造。此外,主创团队特别选址事迹发生地丽江市华坪县进行故事拍摄,真实呈现乡镇生活原貌。

与张桂梅同为东北人的宋佳,仔细揣摩角色内心世界,成功塑造了一位既令人喜爱又令人尊敬的教育工作者形象。同时,饰演女高学生的年轻演员也以质朴的表演和真挚的情感,深深感染在场的每一个人。

作为近年来影视剧市场教育类作品的又一力作,《山花烂漫时》在实现主旋律题材电视剧创新表达,力求与年轻观众群体紧密勾连、引发共鸣等方面作出了积极探索。剧中,张桂梅校长用双手托起大山女孩的脊梁,唤醒她们心中的不屈与坚持。女高学生翻山越岭走向光明,不仅展现了个人的奋斗历程,更强调了集体凝聚的力量。这样热血励志的女高群像塑造在点燃观众追剧热情的同时,也将女高学生顽强刻苦、自立自强的精神力量传递给更多人。

作为承载着厚重现实意义与人文关怀的一部电视剧,《山花烂漫时》自宣布定档教师节以来备受关注。9月9日,随着行至第十年的“99公益日”升级为“久久公益节”,《山花烂漫时》联动腾讯视频OpenDay活动走进北京大学举行启动仪式,并通过打造线下酷公益体验、联合腾讯视频积分公益捐,带动更多用户参与助学助童公益项目。

## 巧家

### 营盘光伏发电项目正加紧建设

本报讯(通讯员 谭昌国 马威 罗朝俊 张喆文)近日,笔者在巧家县营盘光伏发电项目建设现场了解到,该项目已进入后期收尾阶段,有望于9月30日前并网发电。

巧家县营盘光伏发电项目建设工地上,成千上万块太阳能电池板整齐地排列着,它们紧密相连,绵延远方,在阳光的照射下,犹如一片广阔无垠的海洋,闪烁着深蓝色的光芒。

巧家县营盘光伏发电项目位于药山镇和新店镇交界处,占地2481亩,总投资6.81亿元。项目于2023年7月28日开工建设,拟装机容量140兆瓦,采用单晶硅双面双玻组件,26个组件组成一个光伏组串,共48个发电单位,年均发电量达1.71亿千瓦时,通过7回集电线路送入新建220千伏升压站,采用220千伏架空线路接入永丰变电站。



## “一户一策”有效保障养殖户用上优质电

本报讯(通讯员 马立俊)近日,南方电网昭通鲁甸供电局小寨供电所员工胡兴江、王志俊再次来到小寨镇大坪村家兴养殖场,熟练地在计量装置旁边安装电压监测仪,对养殖场的电压质量进行监测分析。

养殖场负责人顾武岗见状,笑嘻嘻地说:“哎呀,同志们,你们今年已经来过好多次了,在这样的高温天气下作业,真是辛苦啦!”胡兴江解释道:“这几天天气热,你们养殖场控

温、增氧、粉碎饲料,用电量肯定高。我们在配电网电压监测系统上看到中午的时候电压有点波动,就赶紧过来看看,确保一切都没问题。”顾武岗感激地说:“没事,新设备上之前电是够用的,谢谢你们关心。”

在得知了今年鲁甸的猪肉价格比去年好后,家兴养殖场打算安装新设备,扩大养殖规模。供电所获悉后,多次派人到养殖场周边进行勘察,为养殖场制定了一个供电方案。

他们通过增加电线杆,将养殖场的供电线路从原来的大坪村河口4号改接到了大坪村坝塘5号公用变台。当天,除了上门查看的两位工作人员外,还有其他员工在紧锣密鼓地架设线路。通电后,养殖场就能用上稳定优质的电能,再也不用担心电压质量问题。

据悉,小寨供电所为供电服务区域内的17户养殖户都贴心制定了“一户一策”服务举措。工作人员定期对

涉及养殖场的供电线路、设备进行特巡特护,实时对养殖户供电线路和配变负荷运行情况进行监测分析,确保养殖户能够安全、稳定用电。台区经理不定期到养殖场进行安全用电宣传,及时帮助养殖户发现并消除隐患。

今年1—8月,小寨供电所已为养殖户提供95次服务,消除用电隐患8处。他们不仅是电力的守护者,更是养殖户增收的贴心伙伴。